
 

บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

                           
การศึกษาเร่ืองพฤติกรรมผูบริโภคในการเลือกรานอาหารญ่ีปุนในอําเภอเมือง

เชียงราย สามารถนําเสนอผลการศึกษาไดดังนี้ 
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ไดแก เพศ  อายุ อาชีพ  

สถานภาพสมรส ระดับการศึกษา และรายไดเฉล่ียตอเดือน  
(ตารางท่ี 2 – ตารางท่ี 7) 

สวนท่ี 2 พฤติกรรมผูบริโภคในการเลือกรานอาหารญ่ีปุนของผูตอบแบบสอบถาม 
ในอําเภอเมืองเชียงราย (ตารางท่ี 8 –  ตารางท่ี 29) 

สวนท่ี 3 พฤติกรรมผูบริโภคในการเลือกรานอาหารญ่ีปุนของผูตอบแบบสอบถาม 
ในอําเภอเมืองเชียงราย จําแนกตามเพศ อาชีพ และรายไดเฉล่ียตอเดือน 
(ตารางท่ี 30 – ตารางท่ี 44) 

สวนท่ี 4 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกรับประทานอาหาร
ญ่ีปุนในอําเภอเมืองเชียงราย (ตารางท่ี 45 – ตารางท่ี 53) 

สวนท่ี 5 ปญหาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีพบในการรับประทานอาหาร
ญ่ีปุนในอําเภอเมือง เชียงราย (ตารางท่ี 54 – ตารางท่ี 61) 

 
4.1   ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

จากการศึกษาขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ซ่ึงเปนประชาชนท่ีอาศัยอยูใน
อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ไดผลการศึกษาขอมูลพื้นฐานประกอบดวย เพศ อายุ อาชีพ สถานภาพ
สมรส ระดับการศึกษา และรายไดเฉล่ียตอเดือนของผูตอบแบบสอบถาม ดังนี้ 
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ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 102  40.80 
หญิง 148  59.20 

รวม 250 100.00 
 
จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิง รอยละ 59.20 และเพศชาย 

รอยละ 40.80 
 
ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 20 ป 55  22.00 
21 – 30 ป 145  58.00 
31 - 40 ป 30  12.00 
41 – 50 ป 19   7.60 
51 ปข้ึนไป 1   0.40 

รวม 250 100.00 
 
จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุ 21 – 30 ป รอยละ 58.00 

รองลงมาคือ อายุไมเกิน 20 ป รอยละ 22.00 และอายุ 31-40 ป รอยละ 30.00 
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ตารางท่ี  4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
นักเรียน/ นักศึกษา 162  64.80 
ประกอบธุรกิจสวนตัว/เจาของกิจการ 36  14.40 
รับราชการ 15   6.00 
พนักงานรัฐวิสาหกิจ/ พนักงานของรัฐ 14   5.60 
พนักงานบริษัทเอกชน 23   9.20 

รวม 250 100.00 
 

จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนนักเรียน/ นักศึกษา รอยละ 
64.80 รองลงมาคือ ประกอบธุรกิจสวนตัว/ เจาของกิจการ รอยละ 14.40 และพนักงานบริษัทเอกชน 
รอยละ 9.20 

 
ตารางท่ี  5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพสมรส 
 

สถานภาพสมรส จํานวน รอยละ 
โสด 207  82.80 
สมรส 42  16.80 
อ่ืนๆ 1   0.40 

รวม 250 100.00 
หมายเหตุ : สถานภาพอื่นๆ ไดแก หยาราง (1) 

 
จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสด รอยละ 82.80 

รองลงมาคือ สมรส รอยละ 16.80 และอ่ืนๆ (หยาราง) รอยละ 0.40 
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ตารางท่ี  6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุดท่ี
สําเร็จ 
 

ระดับการศึกษาสูงสุดท่ีสําเร็จ จํานวน รอยละ 
มัธยมศึกษาตอนตน/เทียบเทา 12 4.80 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/เทียบเทา 113 45.20 
อนุปริญญา/เทียบเทา 7 2.80 
ปริญญาตรี 94 37.60 
สูงกวาปริญญาตรี 24 9.60 

รวม 250 100.00 
 
จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษาสูงสุดท่ีสําเร็จคือ

มัธยมศึกษาตอนปลาย/เทียบเทามากท่ีสุด รอยละ 45.20 รองลงมาคือ ปริญญาตรี รอยละ37.60 และ
สูงกวาปริญญาตรี รอยละ 9.60 

 
ตารางท่ี  7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 5,000 บาท  69 27.60 
5,001 – 20,000 บาท 114 45.60 
20,001 – 35,000 บาท 34 13.60 
35,001 – 50,000 บาท 22 8.80 
50,001 – 65,000 บาท 8 3.20 
มากกวา 65,000 บาท 3 1.20 

รวม 250 100.00 
 
จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 5,001 – 20,000 

บาท มากท่ีสุด รอยละ 45.60 รองลงมาคือ ไมเกิน 5,000 บาท รอยละ 27.60 และ 20,001 – 35,000 
บาท รอยละ 13.60 
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4.2   พฤติกรรมผูบริโภคในการเลือกรานอาหารญ่ีปุนของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเมือง
เชียงราย 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนรานอาหารญ่ีปุนท่ี
เคยใชบริการ 
 

จํานวนรานอาหารญ่ีปุนท่ีเคยใชบริการ (ราน) จํานวน รอยละ 
1 58 23.20 
2 83 33.20 
3 54 21.60 
4 25 10.00 
5 20 8.00 
6 3 1.20 
7 2 0.80 
10 4 1.60 
11 1 0.40 
รวม 250 100.00 

 
จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามเคยใชบริการรานอาหารญ่ีปุนจํานวน      

2 ราน มากท่ีสุด รอยละ 33.20 รองลงมาคือ เคยใชบริการจํานวน 1 ราน รอยละ 23.20 และเคยใช
บริการจํานวน 3 ราน รอยละ 21.60 
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะการรับประทาน
อาหารญ่ีปุนท่ีบอยท่ีสุด 
 

ลักษณะการรับประทานอาหารญ่ีปุนท่ีบอยท่ีสุด จํานวน รอยละ 
ซ้ือกลับไปรับประทานท่ีบาน  31 12.40 
รับประทานท่ีราน 219 87.60 

รวม 250 100.00 
 
จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรับประทานอาหารญ่ีปุนท่ีราน 

รอยละ 87.60 และซ้ือกลับไปรับประทานท่ีบาน รอยละ 12.40 
 

ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานท่ีเลือกซ้ือหรือ
รับประทานอาหารญ่ีปุนบอยท่ีสุด 
 
สถานท่ีเลือกซ้ือหรือรับประทานอาหารญ่ีปุนบอยท่ีสุด จํานวน รอยละ 

ราน  162 64.80 
ศูนยการคา 61 24.40 
ตลาด 27 10.80 

รวม 250 100.00 
หมายเหตุ : ราน หมายถึง รานอาหารญ่ีปุนที่มีสถานที่ใหบริการของตนเองเปนเอกเทศ 
    ศูนยการคา หมายถึง รานอาหารญี่ปุนที่ต้ังอยูในศูนยการคา 
    ตลาด หมายถึง รานอาหารญ่ีปุนที่ต้ังอยูในตลาด เชน การจําหนายซูชิแบบรถเข็น หรือคีออส  

 
จากตารางท่ี 10 พบวาสถานท่ีท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกซ้ือหรือ

รับประทานอาหารญ่ีปุน คือ ราน รอยละ 64.80 รองลงมาคือ ศูนยการคา รอยละ 24.40 และตลาด  
รอยละ 10.80 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถ่ีในการบริโภค
อาหารญ่ีปุน 
 

ความถ่ีในการบริโภคอาหารญ่ีปุน จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1 คร้ังตอเดือน 64 25.60 
1 คร้ังตอเดือน 77 30.80 
มากกวา 1 คร้ังตอเดือน 71 28.40 
2 – 3 เดือนรับประทาน 1 คร้ัง 38 15.20 

รวม 250 100.00 
 
จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามใชบริการ 1 คร้ังตอเดือน มากท่ีสุด    

รอยละ 30.80 รองลงมาคือ มากกวา 1 คร้ังตอเดือน รอยละ 28.40 และนอยกวา 1 คร้ังตอเดือน    
รอยละ 24.80 

 
ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวันท่ีนิยมบริโภคอาหาร
ญ่ีปุน 
 

วันท่ีนิยมบริโภคอาหารญ่ีปุน จํานวน รอยละ 
วันธรรมดา (วันจันทร - วันศุกร) 71 28.40 
วันหยุด (เสาร – อาทิตย) 149 59.60 
วันหยุดเทศกาล 30 12.00 

รวม 250 100.00 
 
จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมบริโภคอาหารญ่ีปุนใน 

วันหยุด (เสาร – อาทิตย) รอยละ 59.60 รองลงมาคือ วันธรรมดา (วันจันทร - วันศุกร) รอยละ 28.40 
และวันหยุดเทศกาล รอยละ 12.00 

 



 
21 

 

ตารางท่ี 13 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชวงเวลาท่ีนิยมบริโภค
อาหารญ่ีปุน 
 

ชวงเวลาท่ีนิยมบริโภคอาหารญ่ีปุน จํานวน รอยละ 
 8.00 – 10:30 น. 8 3.20 
10:30 – 14:30 น. 63 25.20 
16:00 – 21.00 น. 174 69.60 
อ่ืนๆ 5 2.00 

รวม 250 100.00 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก ไมแนนอน (5) 

 
จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมบริโภคอาหารญ่ีปุนใน

ชวงเวลา 16:00 – 21.00 น. รอยละ 69.60 รองลงมาคือ 10:30 – 14:30 น. รอยละ 25.20 และ 8:00 น. 
– 10:30 น. รอยละ 3.20 

 
ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูริเร่ิมหรือชักชวนในการ
เลือกรับประทานอาหารญ่ีปุน 
 
ผูริเร่ิมหรือชักชวนในการเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุน จํานวน รอยละ 

ตนเอง 99 39.60 
เพื่อน 189 75.60 
ครอบครัว/ญาติพี่นอง 74 29.60 
ลูกคา 15 6.00 
หัวหนางาน 10 4.00 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 คน 

  
จากตารางท่ี 14 พบวาสวนใหญผูริเร่ิมหรือชักชวนในการเลือกรับประทานอาหาร

ญ่ีปุนของผูตอบแบบสอบถาม คือ เพื่อน รอยละ 75.60 รองลงมาคือ ตนเอง รอยละ 39.60 และ
ครอบครัว/ญาติพี่นอง รอยละ 29.60 
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูท่ีมีบทบาทในการ
ตัดสินใจเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุนมากท่ีสุด 
 
ผูท่ีมีบทบาทในการตัดสินใจเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุน

มากท่ีสุด 
จํานวน รอยละ 

ตนเอง 70 28.00 
เพื่อน 131 52.40 
ครอบครัว/ญาติพี่นอง 30 12.00 
ลูกคา 12 4.80 
หัวหนางาน 7 2.80 

รวม 250 100.00 
 
จากตารางท่ี 15 พบวาสวนใหญผูท่ีมีบทบาทในการตัดสินใจเลือกรับประทาน

อาหารญ่ีปุนของผูตอบแบบสอบถาม คือ เพื่อน รอยละ 52.40 รองลงมาคือ ตนเอง รอยละ 28.00 
และครอบครัว/ญาติพี่นอง รอยละ 12.00 

 
ตารางท่ี 16 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามบุคคลท่ีรวมรับประทาน
อาหารญ่ีปุนดวย 
 

บุคคลท่ีรวมรับประทานอาหารญ่ีปุนดวย จํานวน รอยละ 
รับประทานคนเดียว 79 31.60 
เพื่อน 197 78.80 
ครอบครัว/ญาติพี่นอง 88 35.20 
ลูกคา 12 4.80 
หัวหนางาน 15 6.00 
อ่ืนๆ 1 0.40 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 คน 

   อื่นๆ ไดแก แฟน (1) 
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จากตารางท่ี 16 พบวาบุคคลที่ผูตอบแบบสอบถามรวมรับประทานดวยสวนใหญ 
คือ เพื่อน รอยละ 78.80 รองลงมาคือ ครอบครัว/ญาติพี่นอง รอยละ 35.20 และตนเอง รอยละ 31.60 

 
ตารางท่ี 17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามจํานวนบุคคลท่ีรวม
รับประทานอาหารญ่ีปุนดวย (รวมผูตอบ) 
 
จํานวนบุคคลท่ีรวมรับประทานอาหารญ่ีปุนดวย (รวม

ผูตอบ) 
จํานวน รอยละ 

รับประทานคนเดียว 15 6.00 
2 – 3 คน 126 50.40 
4 – 5 คน 73 29.20 
6 – 7 คน 22 8.80 
8 คนข้ึนไป 14 5.60 

รวม 250 100.00 
 
จากตารางท่ี 17 พบวาจํานวนบุคคลท่ีรวมรับประทานอาหารญ่ีปุนกับผูตอบ

แบบสอบถามสวนใหญ คือ 2 – 3 คน รอยละ 50.40 รองลงมาคือ 4 – 5 คน รอยละ 29.20 และ 6 – 7 
คน รอยละ 8.80 
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ตารางท่ี 18 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามทําเลของรานอาหารญ่ีปุน 
ท่ีนิยมใชบริการ 
 

ทําเลของรานอาหารญ่ีปุนท่ีนิยมใชบริการ จํานวน รอยละ 
ใกลท่ีพักอาศัย 98 39.20 
ใกลท่ีทํางาน  25 10.00 
รานอาหารใกลแหลงชุมชน 63 25.20 
ในหางสรรพสินคา 60 24.00 
อ่ืนๆ 4 1.60 

รวม 250 100.00 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก ใกลมหาวิทยาลัย (1) แถวโรงเรียน (1) รานที่สะดวกในขณะน้ัน (1)  

   และไมเก่ียวกับทําเล (1) 

จากตารางท่ี 18 พบวาทําเลของรานอาหารญี่ปุนท่ีผูตอบแบบสอบถามนิยมใช
บริการมากท่ีสุด คือ ใกลท่ีพักอาศัย รอยละ 39.20 รองลงมาคือ รานอาหารใกลแหลงชุมชน รอยละ 
25.20 และในหางสรรพสินคา รอยละ 24.00 
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีเลือกรับประทาน
อาหารในรานอาหารญ่ีปุน 
 

เหตุผลท่ีเลือกรับประทานอาหารในรานอาหารญ่ีปุน จํานวน รอยละ 
อยูใกลบาน 82 32.80 
อาหารอรอย 203 81.20 
บริการดี 117 46.80 
อาหารสะอาด สีสันสวยงาม 122 48.80 
บรรยากาศดี 109 43.60 
ราคาไมแพง 94 37.60 
มีบริการสงอาหารถึงบาน 23 9.20 
มีท่ีจอดรถสะดวก ปลอดภัย 61 24.40 
รานสะอาด 96 38.40 
การบริการของพนักงาน 45 18.00 
อ่ืนๆ 7 2.80 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 คน 

   อื่นๆ ไดแก เพ่ือนชวน (5) เพ่ือสุขภาพ (1) และเห็นโฆษณาแลวรูสึกอยากรับประทาน (1) 

 
จากตารางท่ี  19 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีเหตุผลในการเลือก

รับประทานอาหารญ่ีปุน เนื่องจากอาหารอรอย รอยละ 81.20 รองลงมาคือ อาหารสะอาด สีสัน
สวยงาม รอยละ 48.80 และบริการดี รอยละ 46.80 
 



 
26 

 

ตารางท่ี 20 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรานอาหารญ่ีปุนท่ีเลือก
รับประทานเปนประจํา 
 

รานอาหารญ่ีปุนท่ีเลือกรับประทานเปนประจํา จํานวน รอยละ 
ชินกังเซ็น 155 62.00 
ฟูมิซูกิ 103 41.20 
โตเมโต 72 28.80 
โบตันยา 35 14.00 
อ่ืนๆ 18 7.20 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 คน 

อื่นๆ ไดแก ฟูจิ (5) ฮะจิบัง (3) ฟูจิและฮะจิบัง (3) ตลาด (3) โออิชิ (2) จําช่ือรานไมได  
และไมทราบช่ือ (2) 

 
จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกรับประทานรานอาหาร

ญ่ีปุนชินกังเซ็นมากท่ีสุด รอยละ 62.00 รองลงมาคือ รานอาหารญ่ีปุนฟูมิซูกิ รอยละ 41.20 และ
รานอาหารญ่ีปุนโตเมโต รอยละ 28.80 
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ตารางท่ี 21 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามแหลงท่ีทําใหรูจัก
รานอาหารญ่ีปุน 
 

แหลงท่ีทําใหรูจักรานอาหารญ่ีปุน จํานวน รอยละ 
ปายโฆษณา 128 51.20 
ใบปลิว/ แผนพับ  105 42.00 
หนังสือนําเท่ียว 50 20.00 
เพื่อนหรือคนรูจัก 175 70.00 
หนังสือพิมพ 25 10.00 
โทรทัศน 68 27.20 
วิทยุ 20 8.00 
อินเตอรเน็ท 55 22.00 
พนักงานของราน 28 11.20 
อ่ืนๆ 1 0.40 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 คน 

   แหลงที่มาอื่นๆ ไดแก บังเอิญผาน  (1) 

 
จากตารางท่ี 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรูจักรานอาหารญ่ีปุนจาก 

เพื่อนและคนรูจัก รอยละ 70.00 รองลงมาคือ ปายโฆษณา รอยละ 51.20 และใบปลิว/ แผนพับ     
รอยละ 42.00 



 
28 

 

ตารางท่ี 22 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายการอาหารญ่ีปุน         
ท่ีนิยมส่ัง 
 

รายการอาหารญ่ีปุนท่ีนิยมส่ัง จํานวน รอยละ 
เสนรอน เชน ราเมง 105 42.00 
เสนเย็น เชน ซารุ โซบะ อุดง 76 30.40 
ขาวหอสาหราย  103 41.20 
ขาวปนหนาปลาดิบ 113 45.20 
ปลาดิบ (ซาซิมิ)  115 46.00 
ผัด เชน หมูผัดซีอ๊ิวญ่ีปุน หมูผัดขิง  44 17.60 
สลัด 36 14.40 
ทอด เชน หมูทอด เทมปุระ 103 41.20 
ยํา เชน ยําสาหราย 70 28.00 
ตม เชน หัวปลาตมซีอ้ิว 43 17.20 
นึ่ง เชน ไขตุน 69 27.60 
ยาง เชน ปลายางซีอ้ิว ปลายางเกลือ 96 38.40 
อ่ืนๆ 2 0.80 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 คน 

   แหลงที่มาอื่นๆ ไดแก ไขกุง (1) ทาโกะยากิ (1) 

 
จากตารางท่ี 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามนิยมส่ังปลาดิบ (ซาซิมิ) มากท่ีสุด     

รอยละ 46.00 รองลงมาคือ ขาวปนหนาปลาดิบ รอยละ 45.20 และ เสนรอน เชน ราเมง รอยละ 
42.00 
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ตารางท่ี 23 แสดงจํานวนและคาเฉล่ียถวงน้ําหนักของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะการ
ปรุงอาหารท่ีชอบมากท่ีสุด 
 

ลักษณะการปรุงอาหารท่ีชอบมากท่ีสุด จํานวน คาเฉล่ียถวงน้าํหนัก 

ทอด 170 0.88 

ตม 102 0.69 

ยาง/ ปง 174 1.30 

ผัด 85 0.77 

ตุน 91 0.88 

อบ 59 0.62 

ดิบ 119 0.86 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 คน 

 
จากตารางท่ี 23 พบวาลักษณะการปรุงอาหารที่ผูตอบสอบถามชอบมากท่ีสุด คือ 

การปรุงอาหารแบบยาง/ปง คาเฉล่ียถวงน้ําหนัก 1.30 รองลงมาคือ การปรุงอาหารแบบทอด และตุน 
คาเฉล่ียถวงน้ําหนัก 0.88 เทากัน และการปรุงอาหารแบบดิบ คาเฉล่ียถวงน้ําหนัก 0.86 

 
ตารางท่ี 24 แสดงจํานวนและคาเฉล่ียถวงน้ําหนักของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรสชาติอาหาร
ญ่ีปุนท่ีชอบมากท่ีสุด 
 

รสชาติอาหารญ่ีปุนท่ีชอบมากท่ีสุด จํานวน คาเฉล่ียถวงน้าํหนัก 

หวาน 145 0.93 

มัน 90 0.71 

เผ็ด 161 1.25 

จืด 107 1.00 

เค็ม 152 1.27 

เปร้ียว 95 0.84 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 คน 
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จากตารางท่ี 24 พบวารสชาติอาหารญ่ีปุนท่ีผูตอบสอบถามชอบมากท่ีสุด คือ      
รสเค็ม คาเฉล่ียถวงน้ําหนัก 1.25 รองลงมาคือ รสเผ็ด คาเฉล่ียถวงน้ําหนัก 1.25 และรสจืด คาเฉล่ีย
ถวงน้ําหนัก 1.00 
 
ตารางท่ี 25 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเคร่ืองดื่มท่ีนิยมส่ัง 
 

เคร่ืองดื่มท่ีนิยมส่ัง จํานวน รอยละ 
ชาเขียวรอน (แบบเติมได) 36 14.40 
ชาเขียวเย็น (แบบเติมได) 98 39.20 
ชาเขียวใสนม 33 13.20 
น้ําอัดลม  28 11.20 
น้ําเปลา 28 11.20 
เบียร 12 4.80 
เคร่ืองดื่มผสมแอลกอฮอล 1 0.40 
ชาหรือกาแฟ 14 5.60 

รวม 250 100.00 
 
จากตารางท่ี 25 พบวาเคร่ืองดื่มท่ีผูตอบแบบสอบถามสวนใหญนิยมส่ัง คือ         

ชาเขียวเย็น (แบบเติมได) รอยละ 39.20 รองลงมาคือ ชาเขียวรอน (แบบเติมได)  รอยละ 14.40 และ
ชาเขียวใสนม รอยละ 13.20 
 
ตารางท่ี 26 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามลักษณะการนั่งรับประทาน
อาหารญ่ีปุนท่ีราน 
 

ลักษณะการนั่งรับประทานอาหารญ่ีปุนท่ีราน จํานวน รอยละ 
นั่งหยอนขา 178 71.20 
นั่งกับพื้น 110 44.00 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 คน 
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จากตารางที่ 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีลักษณะการนั่งรับประทาน
อาหารญ่ีปุนท่ีรานแบบหยอนขา รอยละ 71.20 รองลงมาเปนการนั่งกับพื้น รอยละ 44.00  
 
ตารางท่ี 27 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความรูสึกในการ
รับประทานอาหารญ่ีปุน 
 

ความรูสึกในการรับประทานอาหารญ่ีปุน จํานวน รอยละ 
คุมคากับเงินท่ีจายไป 50 20.00 
ราคาแพงเกินความเปนจริง 97 38.80 
ประทับใจทุกคร้ังท่ีไดรับประทาน 32 12.80 
เฉยๆ 70 28.00 
อ่ืนๆ 1 0.40 

รวม 250 100.00 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก ไมอรอย (1) 

 
จากตารางท่ี 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามรูสึกราคาแพงเกินความเปนจริง        

มากท่ีสุด รอยละ 38.80 รองลงมาคือ คุมคากับเงินท่ีจายไป รอยละ 20.00 และรูสึกเฉยๆ รอยละ 
28.00  
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ตารางท่ี 28 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามคาใชจายเฉล่ียตอคร้ัง     
ตอคนในการใชบริการรานอาหารญ่ีปุน 
 
คาใชจายเฉล่ียตอคร้ังตอคนในการใชบริการรานอาหาร

ญ่ีปุน 
จํานวน รอยละ 

ตํ่ากวา 60 บาท 7 2.80 
60 - 120 บาท 69 27.60 
121 - 180 บาท 59 23.60 
181 – 240 บาท 27 10.80 
240 – 300 บาท 42 16.80 
มากกวา 300 บาท 46 18.40 

รวม 250 100.00 
 
จากตารางท่ี 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีคาใชจายเฉล่ียตอคร้ังตอคนท่ี           

60 - 120 บาท มากท่ีสุด รอยละ 27.60 รองลงมาคือ 121 - 180 บาท รอยละ 23.60 และมากกวา 300 
บาท รอยละ 18.40 

 
ตารางท่ี 29 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายการสงเสริมการขายที่
ชอบ 
 

รายการสงเสริมการขายท่ีชอบ จํานวน รอยละ 
ของแถมในชวงเทศกาลตางๆ 109 43.60 
การสะสมแตมเพื่อรับสวนลด 119 47.60 
การจับฉลาก 45 18.00 
การสะสมแตมเพื่อแลกของรางวัล 71 28.40 
การสมัครเปนสมาชิกเพื่อรับสิทธิพิเศษ 103 41.20 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามท้ังหมด 250 คน 
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จากตารางท่ี 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามชอบรายการสงเสริมการขายท่ีเปน    
การสะสมแตมเพื่อรับสวนลด มากท่ีสุด รอยละ 47.60 รองลงมาคือ ของแถมในชวงเทศกาลตางๆ     
รอยละ 43.60 และการสมัครเปนสมาชิกเพื่อรับสิทธิพิเศษ รอยละ 41.20 
 
4.3    พฤติกรรมในการเลือกรานอาหารญ่ีปุนของผูตอบแบบสอบถามในอําเภอเมืองเชียงราย 
จําแนก ตามเพศ อาชีพ และรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 
ตารางท่ี 30 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถ่ีในการใชบริการ
รานอาหารญ่ีปุน และเพศ 
 
ความถ่ีในการใชบริการรานอาหารญ่ีปุน เพศ 

ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

นอยกวา 1 คร้ังตอเดือน 26 25.50 38 25.70 

1 คร้ังตอเดือน 31 30.40 46 31.10 

มากกวา 1 คร้ังตอเดือน 35 34.30 36 24.30 

2 – 3 เดือนรับประทาน 1 คร้ัง 10 9.80 28 18.90 

รวม 102 100.00 148 100.00 

   
จากตารางท่ี 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย มีความถ่ีในการใชบริการ

รานอาหารญ่ีปุน มากกวา 1 คร้ังตอเดือน รอยละ 34.30 รองลงมาคือ 1 คร้ังตอเดือน รอยละ 30.40 
และนอยกวา 1 คร้ังตอเดือน รอยละ 25.50 

สวนผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความถ่ีในการใชบริการรานอาหารญ่ีปุน        
1 คร้ังตอเดือนมากที่สุด รอยละ 31.10 รองลงมาคือ นอยกวา 1 คร้ังตอเดือน รอยละ 25.70 และ
มากกวา 1 คร้ังตอเดือน รอยละ 24.30 
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ตารางท่ี 31 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามถามจําแนกตามวันท่ีนิยมบริโภค
อาหารญ่ีปุน และเพศ 
 

วันท่ีนิยมบริโภคอาหารญ่ีปุน เพศ 

ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

วันธรรมดา (วนัจันทร - วันศุกร) 29 28.40 42 28.40 

วันหยุด (เสาร – อาทิตย) 57 55.90 92 62.20 

วันหยุดเทศกาล 16 15.70 14 9.50 

รวม 102 100.00 148 100.00 
 

จากตารางท่ี 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามถามเพศชาย นิยมบริโภคอาหารญ่ีปุนใน
วันหยุด (เสาร-อาทิตย) รอยละ 55.90 รองลงมาคือ วันธรรมดา (วันจันทร - วันศุกร)    รอยละ 28.40 
และวันหยุดเทศกาล รอยละ 15.70 

สวนผูตอบแบบสอบถามถามเพศหญิง นิยมบริโภคอาหารญ่ีปุนในวันหยุด    
(เสาร-อาทิตย) รอยละ 62.20 รองลงมาคือ วันธรรมดา (วันจันทร - วันศุกร) รอยละ  28.40 และ
วันหยุดเทศกาล รอยละ 9.50 
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ตารางท่ี 32 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชวงเวลาที่นิยมบริโภค
อาหารญ่ีปุน และเพศ 
 

ชวงเวลาท่ีนิยมบริโภคอาหารญ่ีปุน เพศ 

ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

8.00 – 10:30 น. 5 4.90 3 2.00 

10:30 – 14:30 น. 24 23.50 39 26.40 

16:00 – 21.00 น. 73 71.60 101 68.20 

อ่ืนๆ 0 0.00 5 3.40 

รวม 102 100.00 148 100.00 
หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก ไมแนนอน (5) 

 
จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามถามเพศชายนิยมบริโภคอาหารญ่ีปุน 

ในชวงเวลา 16:00 – 21.00 น. รอยละ 71.60 รองลงมาคือ 10:30 – 14:30 น. รอยละ 23.50 และ 8.00 
– 10:30 น. รอยละ 4.90 

สวนผูตอบแบบสอบถามถามเพศหญิงนิยมบริโภคอาหารญ่ีปุนในชวงเวลา     
16:00 – 21.00 น. รอยละ 68.20 รองลงมาคือ 10:30 – 14:30 น.รอยละ 26.40 และชวงเวลาอ่ืนๆท่ีไม
แนนอน รอยละ 3.40 
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ตารางท่ี 33 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามถามจําแนกตามผูท่ีมีบทบาทในการ
ตัดสินใจเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุนมากท่ีสุด และเพศ 
 

ผูท่ีมีบทบาทในการตัดสินใจเลือก 
รับประทานอาหารญ่ีปุนมากท่ีสุด 

เพศ 

ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ตนเอง 29 28.40 41 27.70 

เพื่อน 54 52.90 77 52.00 

ครอบครัว/ญาติพี่นอง 12 11.80 18 12.20 

ลูกคา 5 4.90 7 4.70 

หัวหนางาน 2 2.00 5 3.40 

รวม 102 100.00 148 100.00 
 

จากตารางท่ี 33 พบวาผูท่ีมีบทบาทในการตัดสินใจเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุน
ของผูตอบแบบสอบถามเพศชาย คือ เพื่อน รอยละ 52.90 รองลงมาคือ ตนเอง รอยละ 28.40 และ
ครอบครัว/ญาติพี่นอง รอยละ 11.80 

สวนผู ท่ีมีบทบาทในการตัดสินใจเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุนของผูตอบ
แบบสอบถามพศหญิง  คือ เพื่อน รอยละ 52.00 รองลงมาคือ ตนเอง รอยละ 27.70 และ     
ครอบครัว /ญาติพี่นอง รอยละ 12.20 



 
37 

 

ตารางท่ี 34 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามถามจําแนกตามคาใชจายเฉล่ียตอคร้ัง
ตอคนในการใชบริการรานอาหารญ่ีปุน และเพศ 
 

คาใชจายเฉล่ียตอคร้ังตอคน 
ในการใชบริการรานอาหารญ่ีปุน 

เพศ 

ชาย หญิง 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

ตํ่ากวา 60 บาท 3 2.90 4 2.70 

60 - 120 บาท 30 29.40 39 26.40 

121 - 180 บาท 21 20.60 38 25.70 

181 – 240 บาท 11 10.80 16 10.80 

240 – 300 บาท 20 19.60 22 14.90 

มากกวา 300 บาท 17 16.70 29 19.60 

รวม 102 100.00 148 100.00 
 

จากตารางท่ี 34 พบวาเพศชายมีคาใชจายเฉล่ียตอคร้ังตอคนในการใชบริการ
รานอาหารญี่ปุนท่ี 60-120 บาท รอยละ 29.40 รองลงมาคือ 121 - 180 บาท รอยละ 20.60 และ     
240 – 300 บาท รอยละ 19.60 

เพศหญิงมีคาใชจายเฉล่ียตอคร้ังตอคนในการใชบริการรานอาหารญ่ีปุนท่ี 60 - 120 
บาท รอยละ 26.40 รองลงมาคือ 121 - 180 บาท รอยละ 25.70 และมากกวา 300 บาท รอยละ 19.60 
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ตารางท่ี 35 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถ่ีในการใชบริการ
รานอาหารญ่ีปุน และอาชีพ 
 

ความถ่ีในการใชบริการรานอาหารญ่ีปุน อาชีพ 

นักเรียน/นักศึกษา อ่ืนๆ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

นอยกวา 1 คร้ังตอเดือน 41 
(25.30) 

23 
(26.10) 

1 คร้ังตอเดือน 54 
(33.30) 

23 
(26.10) 

มากกวา 1 คร้ังตอเดือน 45 
(27.80) 

26 
(29.50) 

2 – 3 เดือนรับประทาน 1 คร้ัง 22 
(13.60) 

16 
(18.20) 

รวม 162 
(100.00) 

88 
(100.00) 

หมายเหตุ : อาชีพอื่นๆ ไดแก ประกอบอาชีพธุรกิจสวนตัวหรือเจาของกิจการ รับราชการ พนักงานบริษัทเอกชน  
  และพนักงานรัฐวิสาหกิจ/พนักงานของรัฐ 

 
จากตารางท่ี 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/นักศึกษา มีความถ่ีในการ

ใชบริการรานอาหารญ่ีปุน 1 คร้ังตอเดือนมากท่ีสุด รอยละ 33.30 รองลงมาคือ มากกวา 1 คร้ัง      
ตอเดือน รอยละ 27.80 และนอยกวา 1 คร้ังตอเดือน รอยละ 25.30 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพอ่ืนๆ ไดแก ประกอบอาชีพธุรกิจ
สวนตัวหรือเจาของกิจการ รับราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ/พนักงานของรัฐ  และพนักงาน
บริษัทเอกชน มีความถ่ีในการใชบริการรานอาหารญ่ีปุนมากกวา 1 คร้ังตอเดือน รอยละ 29.50 
รองลงมาคือ 1 คร้ังตอเดือน นอยกวา 1 คร้ังตอเดือน รอยละ 26.10 เทากัน และ 2 – 3 เดือน
รับประทาน 1 คร้ัง รอยละ 18.20 
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ตารางท่ี 36 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวันท่ีนิยมบริโภคอาหาร
ญ่ีปุน และอาชีพ 
 

วันท่ีนิยมบริโภคอาหารญ่ีปุน อาชีพ 

นักเรียน/นักศึกษา อ่ืนๆ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

วันธรรมดา (วนัจันทร - วันศุกร) 41 
(25.30) 

30 
(34.10) 

วันหยุด (เสาร – อาทิตย) 105 
(64.80) 

44 
(50.00) 

วันหยุดเทศกาล 16 
(9.90) 

14 
(15.90) 

รวม 162 
(100.00) 

88 
(100.00) 

หมายเหตุ : อาชีพอื่นๆ ไดแก ประกอบอาชีพธุรกิจสวนตัวหรือเจาของกิจการ รับราชการ พนักงานบริษัทเอกชน  
  และพนักงานรัฐวิสาหกิจ/พนักงานของรัฐ 

 

จากตารางท่ี 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/นักศึกษา นิยมบริโภค
อาหารญ่ีปุนในวันหยุด (เสาร-อาทิตย) รอยละ 64.80 รองลงมาคือ วันธรรมดา (วันจันทร - วันศุกร) 
รอยละ 25.30 และวันหยุดเทศกาล รอยละ 9.90 
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สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพอ่ืนๆ ไดแก ประกอบอาชีพธุรกิจ
สวนตัวหรือเจาของกิจการ รับราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ/พนักงานของรัฐ  และพนักงาน
บริษัทเอกชน นิยมบริโภคอาหารญ่ีปุนในวันหยุด (เสาร – อาทิตย) รอยละ 50.00 รองลงมาคือ      
วันธรรมดา (วนัจันทร - วันศุกร) รอยละ 34.10 และวันหยุดเทศกาล รอยละ 15.90 
 
ตารางท่ี 37 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชวงเวลาท่ีนิยมใชบริโภค
อาหารญ่ีปุน และอาชีพ 
 

ชวงเวลาท่ีนิยมบริโภคอาหารญ่ีปุน อาชีพ 

นักเรียน/นักศึกษา อ่ืนๆ 

จํานวน จํานวน 

8.00 – 10:30 น. 3 
(1.90) 

5 
(5.70) 

10:30 – 14:30 น. 40 
(24.70) 

23 
(26.10) 

16:00 – 21.00 น. 116 
(71.60) 

58 
(65.90) 

อ่ืนๆ 3 
(1.90) 

2 
(2.30) 

รวม 162 
(100.00) 

88 
(100.00) 

หมายเหตุ : อาชีพอื่นๆ ไดแก ประกอบอาชีพธุรกิจสวนตัวหรือเจาของกิจการ รับราชการ พนักงานบริษัทเอกชน  
   และพนักงานรัฐวิสาหกิจ/พนักงานของรัฐ 
   ชวงเวลาอื่นๆ ไดแก ไมแนนอน (5) 
 

จากตารางท่ี 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/นักศึกษา นิยมบริโภค
อาหารญ่ีปุนในชวงเวลา 16:00 – 21.00 น. รอยละ 71.60 รองลงมาคือ 10:30 – 14:30 น.รอยละ 
24.70 ชวงเวลา 8.00 – 10:30 น. และชวงเวลาอ่ืนๆ ไดแก ชวงเวลาท่ีไมแนนอน รอยละ 1.90 เทากัน 
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สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพอ่ืนๆ ไดแก ประกอบอาชีพธุรกิจ
สวนตัวหรือเจาของกิจการ รับราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ/พนักงานของรัฐ  และพนักงาน
บริษัทเอกชน นิยมบริโภคอาหารญ่ีปุนในชวงเวลา 16:00 – 21.00 น. รอยละ 65.90 รองลงมาคือ 
10:30 – 14:30 น. รอยละ 26.10 และชวงเวลา 8.00 – 10:30 น. รอยละ 5.70 
 
ตารางท่ี 38 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูท่ีมีบทบาทในการ
ตัดสินใจเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุนมากท่ีสุด และอาชีพ 
 

ผูท่ีมีบทบาทในการตัดสินใจเลือก 
รับประทานอาหารญ่ีปุนมากท่ีสุด 

อาชีพ 

นักเรียน/นักศึกษา อ่ืนๆ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตนเอง 51 
(31.50) 

19 
(21.60) 

เพื่อน 95 
(58.60) 

36 
(40.90) 

ครอบครัว/ญาติพี่นอง 11 
(6.80) 

19 
(21.60) 

ลูกคา 4 
(2.50) 

8 
(9.10) 

หัวหนางาน 1 
(0.60) 

6 
(6.80) 

รวม 162 
(100.00) 

88 
(100.00) 

หมายเหตุ : อาชีพอื่นๆ ไดแก ประกอบอาชีพธุรกิจสวนตัวหรือเจาของกิจการ รับราชการ พนักงานบริษัทเอกชน  
    และพนักงานรัฐวิสาหกิจ/พนักงานของรัฐ 
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จากตารางท่ี 38 พบวาผูท่ีมีบทบาทในการตัดสินใจเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุน
ของผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/นักศึกษา คือ เพื่อน รอยละ 58.60 รองลงมาคือ ตนเอง    
รอยละ 31.50 และครอบครัว/ญาติพี่นอง รอยละ 6.80 

สวนผู ท่ีมีบทบาทในการตัดสินใจเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุนของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพอ่ืนๆ ไดแก ประกอบอาชีพธุรกิจสวนตัวหรือเจาของกิจการ รับ
ราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ/พนักงานของรัฐ  และพนักงานบริษัทเอกชน คือ เพื่อน รอยละ 40.90 
รองลงมาคือ ตนเอง และครอบครัว/ญาติพี่นอง รอยละ 21.60 เทากัน และลูกคา รอยละ 9.10  
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ตารางท่ี 39 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามคาใชจายเฉลี่ยตอคร้ังตอ
คนในการใชบริการรานอาหารญ่ีปุน และอาชีพ 
 

คาใชจายเฉล่ียตอคร้ังตอคนใน 
การใชบริการรานอาหารญ่ีปุน 

อาชีพ 

นักเรียน/นักศึกษา อ่ืนๆ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตํ่ากวา 60 บาท 6 
(3.70) 

1 
(1.10) 

60 - 120 บาท 48 
(29.60) 

21 
(23.90) 

121 - 180 บาท 39 
(24.10) 

20 
(22.70) 

181 – 240 บาท 19 
(11.70) 

8 
(9.10) 

240 – 300 บาท 25 
(15.40) 

17 
(19.30) 

มากกวา 300 บาท 25 
(15.40) 

21 
(23.90) 

รวม 162 
(100.00) 

88 
(100.00) 

หมายเหตุ : อาชีพอื่นๆ ไดแก ประกอบอาชีพธุรกิจสวนตัวหรือเจาของกิจการ รับราชการ พนักงานบริษัทเอกชน  
    และพนักงานรัฐวิสาหกิจ/พนักงานของรัฐ 
 

จากตารางท่ี 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนนักเรียน/นักศึกษา มีคาใชจาย
เฉล่ียตอคร้ังตอคนในการใชบริการรานอาหารญ่ีปุนท่ี 60 - 120 บาท รอยละ 29.60 รองลงมาคือ  
121 - 180 บาท รอยละ 24.10 และ240 – 300 บาท มากกวา 300 บาท รอยละ 15.40 เทากัน 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีประกอบอาชีพอ่ืนๆ ไดแก ประกอบอาชีพธุรกิจสวนตัวหรือ
เจาของกิจการ รับราชการ พนักงานรัฐวิสาหกิจ/พนักงานของรัฐ  และพนักงานบริษัทเอกชน          
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มีคาใชจายตอคร้ังตอคนในการใชบริการรานอาหารญ่ีปุนท่ี 60 - 120 บาท และมากกวา 300 บาท 
รอยละ 23.90 เทากัน รองลงมาคือ 121 - 180 บาท รอยละ 22.70 และ 240 – 300 บาท รอยละ 19.30 
 
ตารางท่ี 40 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถ่ีในการใชบริการ
รานอาหารญ่ีปุน และรายไดสวนบุคคลเฉล่ียตอเดือน 
 

ความถ่ีในการใชบริการรานอาหารญ่ีปุน รายไดสวนบุคคลเฉล่ียตอเดอืน 

ไมเกิน 5,000 
บาท 

5,001 – 
20,000 บาท 

มากกวา 
20,000 บาท 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

นอยกวา 1 คร้ังตอเดือน 22 
(31.90) 

26 
(22.80) 

16 
(23.90) 

1 คร้ังตอเดือน 19 
(27.50) 

37 
(32.50) 

21 
(31.30) 

มากกวา 1 คร้ังตอเดือน 15 
(21.70) 

35 
(30.70) 

21 
(31.30) 

2 – 3 เดือนรับประทาน 1 คร้ัง 13 
(18.80) 

16 
(14.00) 

9 
(13.40) 

รวม 162 
(100.00) 

114 
(100.00) 

67 
(100.00) 

 
จากตารางท่ี 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดสวนบุคคลเฉล่ียตอเดือน     

ไมเกิน 5,000 บาท มีความถ่ีในการใชบริการรานอาหารญ่ีปุน นอยกวา 1 คร้ังตอเดือน รอยละ 31.90 
รองลงมาคือ 1 คร้ังตอเดือน รอยละ  27.50 และมากกวา 1 คร้ังตอเดือน รอยละ 21.70 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดสวนบุคคลเฉล่ียตอเดือนในชวง 5,001 – 20,000 
บาท มีความถ่ีในการใชบริการรานอาหารญ่ีปุน 1 คร้ังตอเดือน รอยละ 32.50 รองลงมาคือ มากกวา 
1 คร้ังตอเดือน รอยละ 30.70 และนอยกวา 1 คร้ังตอเดือน รอยละ 22.80 



 
45 

 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดสวนบุคคลเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท        
มีความถ่ีในการใชบริการรานอาหารญ่ีปุน 1 คร้ังตอเดือน และมากกวา 1 คร้ังตอ รอยละ 31.30 
เทากัน รองลงมาคือ นอยกวา 1 คร้ังตอเดือน รอยละ 23.90 และ 2 – 3 เดือนรับประทาน 1 คร้ัง    
รอยละ 13.40 
 
ตารางท่ี 41 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวันท่ีนิยมบริโภคอาหาร
ญ่ีปุน และรายไดสวนบุคคลเฉล่ียตอเดือน 
 

วันท่ีนิยมบริโภคอาหารญ่ีปุน รายไดสวนบุคคลเฉล่ียตอเดอืน 

ไมเกิน 5,000 
บาท 

5,001 – 20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 
บาท 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

วันธรรมดา (วนัจันทร - วันศุกร) 14 
(20.30) 

36 
(31.60) 

21 
(31.30) 

วันหยุด (เสาร – อาทิตย) 47 
(68.10) 

65 
(57.00) 

37 
(55.20) 

วันหยุดเทศกาล 8 
(11.60) 

13 
(11.40) 

9 
(13.40) 

รวม 162 
(100.00) 

114 
(100.00) 

67 
(100.00) 

 
จากตารางท่ี 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดสวนบุคคลเฉล่ียตอเดือนไม

เกิน 5,000 บาท นิยมบริโภคอาหารญ่ีปุนในวันหยุด (เสาร-อาทิตย) รอยละ 68.10 รองลงมาคือ     
วันธรรมดา (วันจันทร - วันศุกร) รอยละ 20.30 และวันหยุดเทศกาล รอยละ 11.60 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดสวนบุคคลเฉล่ียตอเดือนในชวง 5,001 – 20,000 
บาท นิยมบริโภคอาหารญ่ีปุนในวันหยุด (เสาร-อาทิตย) มากท่ีสุด รอยละ 57.00 รองลงมาคือ       
วันธรรมดา (วันจันทร - วันศุกร) รอยละ 31.60 และวันหยุดเทศกาล รอยละ 11.40 



 
46 

 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดสวนบุคคลเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท นิยม
บริโภคอาหารญ่ีปุนในวันหยุด (เสาร-อาทิตย) มากท่ีสุด รอยละ 55.20 รองลงมาคือ วันธรรมดา  
(วันจันทร - วันศุกร)   รอยละ 31.30 และวันหยุดเทศกาล รอยละ 13.40 

 
ตารางท่ี 42 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชวงเวลาท่ีนิยมใชบริโภค
อาหารญ่ีปุน และรายไดสวนบุคคลเฉล่ียตอเดือน 
 

ชวงเวลาท่ีนิยมบริโภคอาหารญ่ีปุน รายไดสวนบุคคลเฉล่ียตอเดอืน 

ไมเกิน 5,000 
บาท 

5,001 – 20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 
บาท 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

8.00 – 10:30 น. 2 
(2.90) 

4 
(3.50) 

2 
(3.00) 

10:30 – 14:30 น. 18 
(26.10) 

27 
(23.70) 

18 
(26.90) 

16:00 – 21.00 น. 48 
(69.60) 

81 
(71.10) 

45 
(67.20) 

อ่ืนๆ 1 
(1.40) 

2 
(1.80) 

2 
(3.00) 

รวม 162 
(100.00) 

114 
(100.00) 

67 
(100.00) 

หมายเหตุ : อื่นๆ ไดแก ไมแนนอน (5) 

 
จากตารางท่ี 42 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดสวนบุคคลเฉล่ียตอเดือน     

ไมเกิน 5,000 บาท นิยมบริโภคอาหารญ่ีปุนในชวงเวลา 16:00 – 21.00 น. รอยละ69.60 รองลงมาคือ 
10:30 – 14:30 น.รอยละ 26.10 และ 8.00 – 10:30 น. รอยละ 2.90 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดสวนบุคคลเฉล่ียตอเดือนในชวง 5,001 – 20,000 
บาท นิยมบริโภคอาหารญ่ีปุนในชวงเวลา 16:00 น.– 21.00 น. รอยละ 71.10 รองลงมาคือ 10:30น. – 
14:30 น. รอยละ 23.70 และชวงเวลา 8.00 – 10:30 น. รอยละ 3.50 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดสวนบุคคลเฉล่ียตอเดือนมากกวา 20,000 บาท นิยม
บริโภคอาหารญ่ีปุนในชวงเวลา 16:00 – 21.00 น.รอยละ 67.20 รองลงมาคือ 10:30 – 14:30 น. รอย
ละ 26.90 ชวงเวลา 8.00 – 10:30 น. และชวงเวลาอ่ืนๆ ไดแก ชวงเวลาท่ีไมแนนอน รอยละ 3.00 
เทากัน 
 
ตารางท่ี 43 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามถามจําแนกตามผูท่ีมีบทบาทในการ
ตัดสินใจเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุนมากท่ีสุด และรายได 
 
ผูท่ีมีบทบาทในการตัดสินใจเลือก
รับประทานอาหารญ่ีปุนมากท่ีสุด 

รายไดสวนบุคคลเฉล่ียตอเดอืน 

ไมเกิน 5,000 บาท 5,001 – 20,000 
บาท 

มากกวา 20,000 
บาท 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตนเอง 23 
(33.30) 

31 
(27.20) 

16 
(23.90) 

เพื่อน 39 
(56.50) 

64 
(56.10) 

28 
(41.80) 

ครอบครัว/ญาติพี่นอง 7 
(10.10) 

8 
(7.00) 

15 
(22.40) 

ลูกคา 0 
(0.00) 

6 
(5.30) 

6 
(9.00) 

หัวหนางาน 0 
(0.00) 

5 
(4.40) 

2 
(3.00) 

รวม 162 
(100.00) 

114 
(100.00) 

67 
(100.00) 

 



 
48 

 

จากตารางท่ี 43 พบวาผูท่ีมีบทบาทในการตัดสินใจเลือกรับประทานอาหารญี่ปุน
ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 5,000 บาท คือ เพื่อน รอยละ 56.50 รองลงมาคือ ตนเอง 
รอยละ 33.30 และครอบครัว/ ญาติพี่นอง รอยละ 10.10 

ผู ท่ี มีบทบาทในการตัดสินใจ เ ลือกรับประทานอาหาร ญ่ี ปุนของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดในชวง 5,001 – 20,000 บาท คือ เพื่อน รอยละ 56.10 รองลงมาคือ ตนเอง 
รอยละ 27.20 และครอบครัว/ญาติพี่นอง รอยละ 7.00 

ผู ท่ี มีบทบาทในการตัดสินใจ เ ลือกรับประทานอาหาร ญ่ี ปุนของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดในมากกวา 20,001 – 35,000 บาท คือ เพื่อน รอยละ 41.80 รองลงมาคือ 
ตนเอง รอยละ 23.90 และครอบครัว/ญาติพี่นอง รอยละ 22.40 
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ตารางท่ี 44 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามคาใชจายเฉลี่ยตอคร้ังตอ
คนในการใชบริการรานอาหารญ่ีปุน และรายได 
 

คาใชจายเฉล่ียตอคร้ังตอคนใน 
การใชบริการรานอาหารญ่ีปุน 

รายไดสวนบุคคลเฉล่ียตอเดอืน 

ไมเกิน 5,000 
บาท 

5,001 – 20,000 
บาท 

มากกวา 
20,000 บาท 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตํ่ากวา 60 บาท 4 
(5.80) 

2 
(1.80) 

1 
(1.50) 

60 - 120 บาท 22 
(31.90) 

30 
(26.30) 

17 
(25.40) 

121 - 180 บาท 16 
(23.20) 

30 
(26.30) 

13 
(19.40) 

181 – 240 บาท 11 
(15.90) 

12 
(10.50) 

4 
(6.00) 

240 – 300 บาท 9 
(13.00) 

18 
(15.80) 

15 
(22.40) 

มากกวา 300 บาท 7 
(10.10) 

22 
(19.30) 

17 
(25.40) 

รวม 162 
(100.00) 

114 
(100.00) 

67 
(100.00) 
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จากตารางท่ี 44 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไมเกิน 5,000 บาท มีคาใชจาย
เฉล่ียตอคร้ังตอคนในการใชบริการรานอาหารญ่ีปุนท่ี 60 – 120 บาท รอยละ 31.90 รองลงมาคือ  
121 – 180 บาท รอยละ 23.20 และ 181 – 240 บาท รอยละ 15.90 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดในชวง 5,001 – 20,000 บาท มีคาใชจายเฉล่ียตอคร้ัง
ตอคนในการใชบริการรานอาหารญ่ีปุนท่ี 60 – 120 บาท 121 – 180 บาท รอยละ 26.30 เทากัน 
รองลงมาคือ มากกวา 300 บาท รอยละ 19.30 และ 240 – 300 บาท รอยละ 15.80 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 20,000 – 35,000 บาท มีคาใชจายเฉล่ียตอ
คร้ังตอคนในการใชบริการรานอาหารญี่ปุนท่ี 60 - 120 บาท และมากกวา 300 บาท รอยละ 25.40 
เทากัน รองลงมาคือ 240 – 300 บาท รอยละ 22.40 และ 121 - 180 บาท รอยละ 19.40 
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4.4    ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุนของ 
ผูตอบแบบสอบถาม ในอําเภอเมืองเชียงราย 
 
ตารางท่ี 45 แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกรับประทานอาหาร
ญ่ีปุน 
 
ลําดับ
ท่ี 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ระดับท่ีมีผลตอการเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุน คาเฉล่ีย 
(แปลผล) มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1 อาหารมีรสชาติอรอย 107 
(42.80) 

107 
(42.80) 

31 
(12.40) 

4 
(1.60) 

1 
(0.40) 

4.26 
(มาก) 

2 ความสะอาดของ
อาหาร 

87 
(34.80) 

134 
(53.60) 

27 
(10.80) 

2 
(0.80) 

0 
(0.00) 

4.22 
(มาก) 

3 ความสดใหมและ
คุณภาพของอาหาร 

90 
(36.00) 

112 
(44.80) 

45 
(18.00) 

3 
(1.20) 

0 
(0.00) 

4.16 
(มาก) 

4 การตกแตงอาหาร 
(สวยงาม นาทาน) 

50 
(20.00) 

136 
(54.40) 

60 
(24.00) 

3 
(1.20) 

1 
(0.40) 

3.92 
(มาก) 

5 รสชาติอาหารเปน
แบบทันสมัย (ปรับให
ถูกปากคนไทย) 

49 
(19.60) 

136 
(54.40) 

55 
(22.00) 

9 
(3.60) 

1 
(0.40) 

3.89 
(มาก) 

6 มีเมนูใหมๆ เกดิข้ึน
ตลอดทุกชวงเทศกาล 

49 
(19.60) 

132 
(52.80) 

55 
(22.00) 

14 
(5.60) 

0 
(0.00) 

3.86 
(มาก) 

7 ความหลากหลายของ
รายการอาหาร 

60 
(24.00) 

105 
(42.00) 

71 
(28.40) 

12 
(4.80) 

2 
(0.80) 

3.84 
(มาก) 

8 รสชาติอาหารเปน
แบบดั้งเดิมสไตล
ญ่ีปุน 

48 
(19.20) 

125 
(50.00) 

64 
(25.60) 

11 
(4.40) 

2 
(0.80) 

3.82 
(มาก) 
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ตารางท่ี 45 แสดงคาเฉลี่ยและระดับของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการเลือกรับประทานอาหาร
ญ่ีปุน (ตอ) 
 
ลําดับ
ท่ี 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ ระดับท่ีมีผลตอการเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุน คาเฉล่ีย 
(แปลผล) มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

9 มีการจัดจําหนาย
อาหารชุด 

43 
(17.20) 

127 
(50.80) 

63 
(25.20) 

16 
(6.40) 

1 
(0.40) 

3.78 
(มาก) 

10 มีของหวานพิเศษ/ 
ผลไม 

37 
(14.80) 

120 
(48.00) 

74 
(29.60) 

18 
(7.20) 

1 
(0.40) 

3.70 
(มาก) 

11 มีอาหารจานเด็ด/ 
อาหารแนะนํา 

29 
(11.60) 

101 
(40.40) 

113 
(45.20) 

7 
(2.80) 

0 
(0.00) 

3.61 
(มาก) 

12 ช่ือเสียงของรานเปนท่ี
รูจัก 

40 
(16.00) 

83 
(33.20) 

92 
(36.80) 

30 
(12.00) 

5 
(2.00) 

3.49 
(ปาน
กลาง) 

13 รสชาติของเคร่ืองดื่ม   
(ชาเขียว น้ําสมค้ัน ชา 
กาแฟ) 

1 
(0.40) 

122 
(48.80) 

89 
(35.60) 

38 
(15.20) 

0 
(0.00) 

3.34 
(ปาน
กลาง) 

14 การใหบริการ
เคร่ืองดื่มชาญ่ีปุน 

6 
(2.40) 

109 
(43.60) 

96 
(38.40) 

37 
(14.80) 

2 
(0.80) 

3.32 
(ปาน
กลาง) 

15 มีการจัดรายการ
อาหารบุฟเฟต 

15 
(6.00) 

92 
(36.80) 

91 
(36.40) 

50 
(20.00) 

2 
(0.80) 

3.27 
(ปาน
กลาง) 

รวม 3.77 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 45 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑมีผลตอการเลือกรับประทานอาหาร
ญ่ีปุนโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ียรวม 3.77 

โดยปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุนในระดับมาก ไดแก 
อาหารมีรสชาติอรอย คาเฉล่ีย 4.26 ความสะอาดของอาหาร คาเฉล่ีย 4.22 ความสดใหมและคุณภาพ
ของอาหาร คาเฉล่ีย 4.16 การตกแตงอาหาร (สวยงาม นาทาน) คาเฉล่ีย 3.92 รสชาติอาหารเปนแบบ
ทันสมัย (ปรับใหถูกปากคนไทย) คาเฉล่ีย 3.89 มีเมนูใหมๆ เกิดข้ึนตลอดทุกชวงเทศกาล คาเฉล่ีย 
3.86 ความหลากหลายของรายการอาหาร คาเฉล่ีย 3.84 รสชาติอาหารเปนแบบดั้งเดิมสไตลญ่ีปุน 
คาเฉล่ีย 3.82 มีการจัดจําหนายอาหารชุด คาเฉล่ีย 3.78 มีของหวานพิเศษ/ ผลไม คาเฉลี่ย 3.70 และ 
มีอาหารจานเด็ด/ อาหารแนะนํา คาเฉล่ีย 3.61 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญตอการเลือก
รับประทานอาหารญ่ีปุนในระดับปานกลาง ไดแก  ช่ือเสียงของรานเปนท่ีรูจัก คาเฉล่ีย 3.49  รสชาติ
ของเคร่ืองดื่ม (ชาเขียว น้ําสมค้ัน ชา กาแฟ) คาเฉล่ีย 3.34 การใหบริการเคร่ืองดื่มชาญ่ีปุน คาเฉล่ีย 
3.32 และมีการจัดรายการอาหารบุฟเฟต คาเฉล่ีย 3.27 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 46 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุน 
 
ลําดับ
ท่ี 

ปจจัยดานราคา ระดับท่ีมีผลตอการเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุน คาเฉล่ีย 
(แปลผล) มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1 ราคาเหมาะสมกับ
คุณภาพของอาหารและ
เคร่ืองดื่ม 

63 
(25.20) 

131 
(52.40) 

46 
(18.40) 

10 
(4.00) 

0 
(0.00) 

3.99 
(มาก) 

2 ราคาอาหาร 73 
(29.20) 

105 
(42.00) 

65 
(26.00) 

7 
(2.80) 

0 
(0.00) 

3.98 
(มาก) 

3 มีการแสดงราคาอาหาร
และเคร่ืองดื่มไวชัดเจน 

63 
(25.20) 

121 
(48.40) 

55 
(22.00) 

11 
(4.40) 

0 
(0.00) 

3.94 
(มาก) 

4 ราคาใกลเคียงกับ
รานอาหารญ่ีปุนราน
อ่ืนๆ 

45 
(18.00) 

123 
(49.20) 

65 
(26.00) 

16 
(6.40) 

1 
(0.40) 

3.78 
(มาก) 

5 ราคาเคร่ืองดื่ม 13 
(5.20) 

62 
(24.80) 

159 
(63.60) 

16 
(6.40) 

0 
(0.00) 

3.29 
(ปาน
กลาง) 

6 มีบริการรับชําระเงิน
ดวยบัตรเครดติ 

3 
(1.20) 

102 
(40.80) 

101 
(40.40) 

34 
(13.60) 

10 
(4.00) 

3.22 
(ปาน
กลาง) 

รวม 3.70 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 46 พบวาปจจัยดานราคามีผลตอการเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุน

โดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ียรวม 3.70 
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โดยปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุนในระดับมาก ไดแก ราคา
เหมาะสมกับคุณภาพของอาหารและเคร่ืองดื่ม คาเฉล่ีย 3.99 ราคาอาหาร คาเฉล่ีย 3.98   มีการแสดง
ราคาอาหารและเคร่ืองดื่มไวชัดเจน คาเฉล่ีย 3.94 และราคาใกลเคียงกับรานอาหารญ่ีปุนรานอ่ืนๆ 
คาเฉล่ีย 3.78 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญตอการเลือกรับประทานอาหารญี่ปุนในระดับ
ปานกลาง ไดแก ราคาเคร่ืองดื่ม คาเฉล่ีย 3.29 มีบริการรับชําระเงินดวยบัตรเครดิต คาเฉล่ีย 3.22 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 47 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานสถานท่ีท่ีมีผลตอการเลือกรับประทานอาหาร
ญ่ีปุน 
 
ลําดับ
ท่ี 

ปจจัยดานสถานท่ี ระดับท่ีมีผลตอการเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุน คาเฉล่ีย 
(แปลผล) มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1 ทําเลที่ต้ังอยูในยาน
ชุมชน 

72 
(28.80) 

131 
(52.40) 

43 
(17.20) 

4 
(1.60) 

0 
(0.00) 

4.08 
(มาก) 

2 ทําเลที่ต้ังอยูใกลบาน/ ท่ี
พักอาศัย 

62 
(24.80) 

121 
(48.40) 

55 
(22.00) 

10 
(4.00) 

2 
(0.80) 

3.92 
(มาก) 

3 เวลาเปด-ปดของราน
สะดวกในการใชบริการ 

44 
(17.60) 

134 
(53.60) 

66 
(26.40) 

4 
(1.60) 

2 
(0.80) 

3.86 
(มาก) 

4 มีท่ีจอดรถสะดวก 
กวางขวางเพยีงพอ 

38 
(15.20) 

119 
(47.60) 

82 
(32.80) 

10 
(4.00) 

1 
(0.40) 

3.73 
(มาก) 

4 มีสถานท่ีใหบริการอยู
ในหางสรรพสินคา 

41 
(16.40) 

134 
(53.60) 

46 
(18.40) 

24 
(9.60) 

5 
(2.00) 

3.73 
(มาก) 

5 มีสถานท่ีใหบริการของ
ตนเองเปนเอกเทศ 

39 
(15.60) 

126 
(50.40) 

63 
(25.20) 

20 
(8.00) 

2 
(0.80) 

3.72 
(มาก) 

6 มีบริการสงอาหารถึง
บาน 

22 
(8.80) 

87 
(34.80) 

101 
(40.40) 

28 
(11.20) 

12 
(4.80) 

3.32 
(ปาน
กลาง) 

รวม 3.77 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 47 พบวาปจจัยดานสถานท่ีมีผลตอการเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุน

โดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ียรวม 3.77 
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โดยปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุนในระดับมาก ไดแก ทําเล
ท่ีต้ังอยูในยานชุมชน คาเฉล่ีย 4.08 ทําเลที่ต้ังอยูใกลบาน/ ท่ีพักอาศัย คาเฉล่ีย 3.92 เวลาเปด-ปดของ
รานสะดวกในการใชบริการ คาเฉล่ีย 3.86 มีท่ีจอดรถสะดวก กวางขวางเพียงพอ คาเฉล่ีย 3.73         
มีสถานท่ีใหบริการอยูในหางสรรพสินคา คาเฉลี่ย 3.73 และมีสถานท่ีใหบริการของตนเองเปน
เอกเทศ คาเฉล่ีย 3.72 ตามลําดับ สวนปจจัยยอยท่ีมีความสําคัญตอการเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุน
ในระดับปานกลาง คือ มีบริการสงอาหารถึงบาน คาเฉล่ีย 3.32  

 
ตารางท่ี 48 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดท่ีมีผลตอการเลือก
รับประทานอาหารญ่ีปุน 
 
ลําดับ
ท่ี 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

ระดับท่ีมีผลตอการเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุน คาเฉล่ีย 
(แปลผล) มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1 มีการโฆษณาทางส่ือ
ตางๆ 

49 
(19.60) 

131 
(52.40) 

48 
(19.20) 

20 
(8.00) 

2 
(0.80) 

3.82 
(มาก) 

2 มีสวนลดคาบริการเปน
พิเศษ เม่ือมาใชบริการ
บอยคร้ัง 

43 
(17.20) 

139 
(55.60) 

48 
(19.20) 

16 
(6.40) 

4 
(1.60) 

3.80 
(มาก) 

3 การสะสมแตมเพื่อรับ
สวนลดหรือแลกของ
รางวัล 

38 
(15.20) 

142 
(56.80) 

52 
(20.80) 

14 
(5.60) 

4 
(1.60) 

3.78 
(มาก) 

3 การนําคูปองมาแลกของ
สมนาคุณ 

42 
(16.80) 

132 
(52.80) 

59 
(23.60) 

13 
(5.20) 

4 
(1.60) 

3.78 
(มาก) 

4 มีการสมัครเปนสมาชิก 
เพื่อใหไดรับสิทธิพิเศษ
ตางๆ 

41 
(16.40) 

125 
(50.00) 

59 
(23.60) 

20 
(8.00) 

5 
(2.00) 

3.71 
(มาก) 

รวม 3.78 
(มาก) 
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จากตารางท่ี  48 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาดมีผลตอการเลือก
รับประทานอาหารญ่ีปุนโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ียรวม 3.78 

โดยปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุนในระดับมาก ไดแก       
มีการโฆษณาทางส่ือตางๆ คาเฉล่ีย 3.82 มีสวนลดคาบริการเปนพิเศษ เม่ือมาใชบริการบอยคร้ัง 
คาเฉล่ีย 3.80 การสะสมแตมเพื่อรับสวนลดหรือแลกของรางวัล คาเฉล่ีย 3.78 การนําคูปองมาแลก
ของสมนาคุณ คาเฉล่ีย 3.78 และมีการสมัครเปนสมาชิก เพื่อใหไดรับสิทธิพิเศษตางๆ คาเฉล่ีย 3.71 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 49 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานบุคลากรที่มีผลตอการเลือกรับประทานอาหาร
ญ่ีปุน 
 
ลําดับ
ท่ี 

ปจจัยดานบุคลากร ระดับท่ีมีผลตอการเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุน คาเฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1  พนักงานมีความรู
ความสามารถในการ
ใหบริการเปนอยางด ี

56 
(22.40) 

137 
(53.60) 

53 
(21.20) 

6 
(2.40) 

1 
(0.40) 

3.95 
(มาก) 

2 พนักงานมีความพรอม
และความเต็มใจท่ีจะ
ใหบริการแกลูกคา
ตลอดเวลา 

53 
(21.20) 

121 
(48.40) 

73 
(29.20) 

3 
(1.20) 

0 
(0.00) 

3.90 
(มาก) 

3 พนักงานแตงกาย
เหมาะสม สุภาพ มีบุคลิก
ดี 

49 
(19.60) 

132 
(52.80) 

63 
(25.20) 

5 
(2.00) 

1 
(0.40) 

3.89 
(มาก) 

4 พนักงานมีความสามารถ
ในการแกปญหา/ ตอบ
คําถามแกลูกคาได 

45 
(18.00) 

138 
(55.20) 

61 
(24.40) 

5 
(2.00) 

1 
(0.40) 

3.88 
(มาก) 

4 พนักงานสามารถส่ือสาร/ 
อธิบายรายละเอียดตางๆ
ใหลูกคาเขาใจไดงาย 

43 
(17.20) 

140 
(56.00) 

62 
(24.80) 

5 
(2.00) 

0 
(0.00) 

3.88 
(มาก) 

5 พนักงานใหบริการดวย
ความสุภาพ ยิม้แยม
แจมใส 

36 
(14.40) 

148 
(59.20) 

64 
(25.60) 

2 
(0.80) 

0 
(0.00) 

3.87 
(มาก) 

6 พนักงานใหบริการลูกคา
อยางสมํ่าเสมอ 

48 
(19.20) 

130 
(52.00) 

62 
(24.80) 

9 
(3.60) 

1 
(0.40) 

3.86 
(มาก) 
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ตารางท่ี 49 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานบุคลากรที่มีผลตอการเลือกรับประทานอาหาร
ญ่ีปุน (ตอ) 
 
ลําดับ
ท่ี 

ปจจัยดานบุคลากร ระดับท่ีมีผลตอการเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุน คาเฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

7 พนักงานใหบริการลูกคา
ทุกรายอยางเสมอภาคเทา
เทียมกนั 

37 
(14.80) 

139 
(55.60) 

67 
(26.80) 

6 
(2.40) 

1 
(0.40) 

3.82 
(มาก) 

7 พนักงานมีความเขาใจถึง
ความตองการของลูกคา 

37 
(14.80) 

140 
(56.00) 

64 
(25.60) 

8 
(3.20) 

1 
(0.40) 

3.82 
(มาก) 

รวม 3.87 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 49 พบวาปจจัยดานบุคลากรมีผลตอการเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุน

โดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ียรวม 3.87 
โดยปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุนในระดับมาก ไดแก 

พนักงานมีความรูความสามารถในการใหบริการเปนอยางดี คาเฉล่ีย 3.95 พนักงานมีความพรอม
และความเต็มใจท่ีจะใหบริการแกลูกคาตลอดเวลา คาเฉล่ีย 3.90 พนักงานแตงกายเหมาะสม สุภาพ 
มีบุคลิกดี คาเฉล่ีย 3.89 พนักงานมีความสามารถในการแกปญหา/ ตอบคําถามแกลูกคาได คาเฉล่ีย 
3.88 พนักงานสามารถส่ือสาร/ อธิบายรายละเอียดตางๆใหลูกคาเขาใจไดงาย คาเฉล่ีย 3.88 พนักงาน
ใหบริการดวยความสุภาพ ยิ้มแยมแจมใส คาเฉล่ีย 3.87 พนักงานใหบริการลูกคาอยางสมํ่าเสมอ 
คาเฉล่ีย 3.86 พนักงานใหบริการลูกคาทุกรายอยางเสมอภาคเทาเทียมกัน คาเฉล่ีย 3.82 และพนักงาน
มีความเขาใจถึงความตองการของลูกคา คาเฉล่ีย 3.82 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 50 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพท่ีมีผลตอการเลือก
รับประทานอาหารญ่ีปุน 
 
ลําดับ
ท่ี 

ปจจัยดานส่ิงนําเสนอ
ทางกายภาพ 

ระดับท่ีมีผลตอการเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุน คาเฉล่ีย 
(แปลผล) มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1 สถานท่ีสะอาด 58 
(23.20) 

142 
(56.80) 

48 
(19.20) 

2 
(0.80) 

0 
(0.00) 

4.02 
(มาก) 

1 มีหองน้ําสะอาด 53 
(21.20) 

154 
(61.60) 

39 
(15.60) 

4 
(1.60) 

0 
(0.00) 

4.02 
(มาก) 

1 ในเมนูอาหารและ
เคร่ืองดื่มมี
ภาพประกอบ ทําให
การตัดสินใจงายข้ึน 

59 
(23.60) 

139 
(55.60) 

51 
(20.40) 

1 
(0.40) 

0 
(0.00) 

4.02 
(มาก) 

2 มีระบบถายเทอากาศ
ภายในท่ีด ี

62 
(24.80) 

120 
(48.00) 

66 
(26.40) 

2 
(0.80) 

0 
(0.00) 

3.97 
(มาก) 

3 มีอุปกรณ/ ส่ิงอํานวย
ความสะดวกบนโตะ
อาหารครบครัน เชน 
ไมจิ้มฟน เคร่ืองปรุง
รส กระดาษทิชชู 

51 
(20.40) 

141 
(56.40) 

55 
(22.00) 

3 
(1.20) 

0 
(0.00) 

3.96 
(มาก) 

4  การตกแตงภายใน
สวยงาม 

50 
(20.00) 

142 
(56.80) 

53 
(21.20) 

5 
(2.00) 

0 
(0.00) 

3.95 
(มาก) 

5 อุปกรณเคร่ืองใชบน
โตะอาหารสะอาดและ
มีใหบริการอยาง
เพียงพอ 

48 
(19.20) 

141 
(56.40) 

57 
(22.80) 

3 
(1.20) 

1 
(0.40) 

3.93 
(มาก) 
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ตารางท่ี 50 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพท่ีมีผลตอการเลือก
รับประทานอาหารญ่ีปุน (ตอ) 
 
ลําดับ
ท่ี 

ปจจัยดานส่ิงนําเสนอ
ทางกายภาพ 

ระดับท่ีมีผลตอการเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุน คาเฉล่ีย 
(แปลผล) มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

6 มีท่ีนั่งเพียงพอ 41 
(16.40) 

149 
(59.60) 

53 
(21.20) 

7 
(2.80) 

0 
(0.00) 

3.90 
(มาก) 

7 ภายในกวางขวาง โลง-
ไมอึดอัด 

46 
(18.40) 

130 
(52.00) 

71 
(28.40) 

3 
(1.20) 

0 
(0.00) 

3.88 
(มาก) 

8 การตกแตงภายนอก
สวยงาม 

47 
(18.80) 

134 
(53.60) 

59 
(23.60) 

10 
(4.00) 

0 
(0.00) 

3.87 
(มาก) 

8 เกาอ้ีนั่งสบาย 45 
(18.00) 

137 
(54.80) 

59 
(23.60) 

9 
(3.60) 

0 
(0.00) 

3.87 
(มาก) 

9 ส่ิงอํานวยความสะดวก
ในการเขามาใชบริการ
ครบถวน เชน มีปาย
บอกทางเขา-ออก  ทาง
ไปหองสุขา  ทางไปท่ี
จอดรถ 

41 
(16.40) 

129 
(51.60) 

74 
(29.60) 

5 
(2.00) 

1 
(0.40) 

3.82 
(มาก) 

10 บรรยากาศของราน
เปนแบบญ่ีปุน 

43 
(17.20) 

129 
(51.60) 

63 
(25.20) 

15 
(6.00) 

0 
(0.00) 

3.80 
(มาก) 

10 บรรยากาศของราน
เปนแบบสมัยนิยม 

35 
(14.00) 

135 
(54.00) 

75 
(30.00) 

5 
(2.00) 

0 
(0.00) 

3.80 
(มาก) 

รวม 3.92 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 50 พบวาปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพมีผลตอการเลือก
รับประทานอาหารญ่ีปุนโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ียรวม 3.92 

โดยปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุนในระดับมาก ไดแก 
สถานท่ีสะอาด คาเฉล่ีย 4.02 มีหองน้ําสะอาด คาเฉล่ีย 4.02 ในเมนูอาหารและเคร่ืองดื่มมี
ภาพประกอบ ทําใหการตัดสินใจงายข้ึน คาเฉล่ีย 4.02 มีระบบถายเทอากาศภายในท่ีดี คาเฉล่ีย 3.97 
มีอุปกรณ/ ส่ิงอํานวยความสะดวกบนโตะอาหารครบครัน เชน ไมจิ้มฟน เคร่ืองปรุงรส กระดาษ
ทิชชู คาเฉล่ีย 3.96 การตกแตงภายในสวยงาม คาเฉล่ีย 3.95 อุปกรณเคร่ืองใชบนโตะอาหารสะอาด
และมีใหบริการอยางเพียงพอ คาเฉล่ีย 3.93 มีท่ีนั่งเพียงพอ คาเฉล่ีย 3.90 ภายในกวางขวาง         
โลง-ไมอึดอัด คาเฉล่ีย 3.88 การตกแตงภายนอกสวยงาม คาเฉล่ีย 3.87 เกาอ้ีนั่งสบาย คาเฉล่ีย 3.87 
ส่ิงอํานวยความสะดวกในการเขามาใชบริการครบถวน เชน มีปายบอกทางเขา-ออก, ทางไป      
หองสุขา, ทางไปท่ีจอดรถ คาเฉล่ีย 3.82 บรรยากาศของรานเปนแบบญ่ีปุน คาเฉล่ีย 3.80 และ
บรรยากาศของรานเปนแบบสมัยนิยม คาเฉล่ีย 3.80 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 51 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยดานกระบวนการที่มีผลตอการเลือกรับประทาน
อาหารญ่ีปุน 
 
ลําดับ
ท่ี 

ปจจัยดานกระบวนการ ระดับท่ีมีผลตอการเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุน คาเฉล่ีย 
(แปลผล) มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1 ไดรับอาหารและ
เคร่ืองดื่มอยางถูกตองตาม
รายการท่ีส่ัง 

76 
(30.40) 

118 
(47.20) 

45 
(18.00) 

11 
(4.40) 

0 
(0.00) 

3.95 
(มาก) 

2 ไดรับอาหารและ
เคร่ืองดื่มรวดเร็วหลังจาก
ส่ัง 

74 
(29.60) 

120 
(48.00) 

51 
(20.40) 

5 
(2.00) 

0 
(0.00) 

3.93 
(มาก) 

3 มีการทวนรายการอาหาร
ท่ีลูกคาส่ังทุกคร้ังเพื่อ
ปองกันความผิดพลาด 

59 
(23.60) 

125 
(50.00) 

56 
(22.40) 

10 
(4.00) 

0 
(0.00) 

3.90 
(มาก) 

4 มีการแนะนําสวนลด
อาหารและเคร่ืองดื่มกอน
ใหบริการ 

61 
(24.40) 

127 
(50.80) 

47 
(18.80) 

13 
(5.20) 

2 
(0.80) 

3.88 
(มาก) 

5 พนักงานคิดเงินไดอยาง
ถูกตอง 

62 
(24.80) 

127 
(50.80) 

53 
(21.20) 

7 
(2.80) 

1 
(0.40) 

3.87 
(มาก) 

รวม 3.91 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 51 พบวาปจจัยดานกระบวนการมีผลตอการเลือกรับประทานอาหาร

ญ่ีปุนโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ียรวม 3.91 
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โดยปจจัยยอยท่ีมีผลตอการเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุนในระดับมาก ไดแก 
ไดรับอาหารและเคร่ืองดื่มอยางถูกตองตามรายการท่ีส่ัง คาเฉล่ีย 3.95 ไดรับอาหารและเคร่ืองดื่ม
รวดเร็วหลังจากส่ัง คาเฉล่ีย 3.93 มีการทวนรายการอาหารที่ลูกคาส่ังทุกคร้ัง เพื่อปองกันความ
ผิดพลาด คาเฉล่ีย 3.90 มีการแนะนําสวนลดอาหารและเคร่ืองดื่มกอนใหบริการ คาเฉล่ีย 3.88 และ
พนักงานคิดเงินไดอยางถูกตอง คาเฉล่ีย 3.87 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 52 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือก
รับประทานอาหารญ่ีปุน 
 

อันดับท่ี ปจจัยหลัก คาเฉล่ีย แปลผล 

1 ปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 3.92 มาก 

2 ปจจัยดานกระบวนการ 3.91 มาก 

3 ปจจัยดานบุคลากร 3.87 มาก 

4 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.78 มาก 

5 ปจจัยดานสถานท่ี 3.77 มาก 

5 ปจจัยดานผลิตภัณฑ 3.77 มาก 

6 ปจจัยดานราคา 3.70 มาก 

 
จากตารางท่ี 52 พบวาปจจัยหลักมีผลตอการเลือกรับประทานอาหารญ่ีปุนโดยรวม

ในระดับมาก คือ ปจจัยดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ คาเฉล่ียรวม 3.92 ปจจัยดานกระบวนการ 
คาเฉล่ียรวม 3.91 ปจจัยดานบุคลากร คาเฉล่ียรวม 3.87 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด คาเฉล่ียรวม 
3.78 ปจจัยดานสถานท่ี คาเฉล่ียรวม 3.77 ปจจัยดานผลิตภัณฑ คาเฉล่ียรวม 3.77 และปจจัยดานราคา 
คาเฉล่ียรวม 3.70 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 53 แสดงคาเฉล่ียและระดับของปจจัยยอย 10 อันดับแรก ท่ีมีผลตอการเลือกรับประทาน
อาหารญ่ีปุน 
 
อันดับท่ี ปจจัยยอย คาเฉล่ีย แปลผล ปจจัยหลักดาน 

1 อาหารมีรสชาติอรอย 4.26 มาก ผลิตภัณฑ 

2 ความสะอาดของอาหาร 4.22 มาก ผลิตภัณฑ 

3 ความสดใหมและคุณภาพของอาหาร 4.16 มาก ผลิตภัณฑ 

4 ทําเลที่ต้ังอยูในยานชุมชน 4.08 มาก สถานท่ี 

5 ไดรับอาหารและเคร่ืองดื่มรวดเร็ว
หลังจากส่ัง 

4.05 มาก กระบวนการ 

6 ไดรับอาหารและเคร่ืองดื่มอยาง
ถูกตองตามรายการที่ส่ัง 

4.04 มาก กระบวนการ 

7 สถานท่ีสะอาด 4.02 มาก ส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 

7 มีหองน้ําสะอาด 4.02 มาก ส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 

7 ในเมนูอาหารและเคร่ืองดื่มมี
ภาพประกอบ ทําใหการตดัสินใจงาย
ข้ึน 

4.02 มาก ส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 

8 ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของอาหาร
และเคร่ืองดื่ม 

3.99 มาก ราคา 

9 ราคาอาหาร 3.98 มาก ราคา 

10 มีระบบถายเทอากาศภายในท่ีดี 3.97 มาก ส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 

 
จากตารางท่ี 53 พบวาปจจัยยอย 10 ลําดับแรก ท่ีมีผลตอการเลือกรับประทาน

อาหารญ่ีปุน คือ อาหารมีรสชาติอรอย คาเฉล่ีย 4.26 ความสะอาดของอาหาร คาเฉล่ีย 4.22 ความสด
ใหมและคุณภาพของอาหาร คาเฉล่ีย 4.16 ทําเลที่ต้ังอยูในยานชุมชน คาเฉล่ีย 4.08 ไดรับอาหารและ
เคร่ืองดื่มรวดเร็วหลังจากส่ัง คาเฉล่ีย 4.05 ไดรับอาหารและเคร่ืองดื่มอยางถูกตองตามรายการท่ีส่ัง 
คาเฉล่ีย 4.04 สถานท่ีสะอาด คาเฉล่ีย 4.02 มีหองน้ําสะอาด คาเฉล่ีย 4.02 และในเมนูอาหารและ
เคร่ืองดื่มมีภาพประกอบ ทําใหการตัดสินใจงายข้ึน คาเฉล่ีย 4.02 ราคาเหมาะสมกับคุณภาพของ
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อาหารและเครื่องดื่ม คาเฉล่ีย 3.99 ราคาอาหาร คาเฉล่ีย 3.98 และมีระบบถายเทอากาศภายในท่ีดี 
คาเฉล่ีย 3.97 ตามลําดับ 
 
4.5    ปญหาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีพบ ในการรับประทานอาหารญ่ีปุน ในอําเภอเมือง
เชียงราย 
 
ตารางท่ี 54 แสดงจํานวนและรอยละของปญหาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานผลิตภัณฑท่ี
พบในการรับประทานอาหารญ่ีปุน 
 

อันดับท่ี ปญหาดานผลิตภัณฑ ปญหาท่ีพบ 

จํานวน รอยละ 

1 ช่ือรานไมเปนท่ีรูจัก 210 84.00 

2 อาหารไมมีคุณภาพ ขาดความสดใหม 197 78.80 

3 อาหารมีรสชาติไมอรอย 196 78.40 

4 รายการอาหารไมมีความหลากหลาย 193 77.20 

5 อาหารขาดรสชาติเปนแบบดั้งเดิมสไตลญ่ีปุน 192 76.80 

6 รายการอาหารเหมือนเดิมตลอดไมเปล่ียนแปลง 190 76.00 

7 รสชาติของเคร่ืองดื่มไมอรอย 188 75.20 

8 อาหารไมสะอาด 187 74.80 

9 ไมมีอาหารจานเด็ด/ อาหารแนะนํา 186 74.40 

10 อาหารไมมีการปรับรสชาติอาหารใหเปนแบบทันสมัย 179 71.60 

11 ไมมีของหวานพิเศษ/ ผลไม 177 70.80 

12 ไมมีการจัดรายการอาหารบุฟเฟต 174 69.60 

13 ไมมีการจัดจําหนายอาหารชุด 165 66.00 

14 อาหารตกแตงไมสวยงาม 162 64.80 

15 ไมมีเคร่ืองดื่มชาญ่ีปุนไวบริการ 155 62.00 
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จากตารางท่ี 54 พบวาปญหาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานผลิตภัณฑท่ี
ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุด คือ ช่ือรานไมเปนท่ีรูจัก รอยละ 84.00 รองลงมาคือ อาหาร
ไมมีคุณภาพ ขาดความสดใหม รอยละ 78.80 และอาหารมีรสชาติไมอรอย รอยละ 78.40 
 
ตารางท่ี 55 แสดงจํานวนและรอยละของปญหาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานราคาท่ีพบ
ในการรับประทานอาหารญ่ีปุน 
 

อันดับท่ี ปญหาดานราคา ปญหาท่ีพบ 

จํานวน รอยละ 

1 อาหารมีราคาแพง 214 85.60 

1 ราคาแตกตางกับรานอาหารญี่ปุนรานอ่ืนๆ 214 85.60 

2 ราคาไมเหมาะสมกับคุณภาพของอาหารและเคร่ืองดื่ม 209 83.60 

3 เคร่ืองดื่มมีราคาแพง 199 79.60 

4 ไมมีบริการรับชําระเงินดวยบัตรเครดิต 197 78.80 

5 ไมมีการออกใบกํากับภาษีใหอยางถูกตอง 194 77.60 

6 ไมมีการแสดงราคาอาหารและเคร่ืองดื่มไวชัดเจน 173 69.20 

 
จากตารางท่ี 55 พบวาปญหาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานราคาท่ีผูตอบ

แบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุด คือ อาหารมีราคาแพง รอยละ 85.60 รองลงมาคือ ราคาแตกตาง
กับรานอาหารญ่ีปุนรานอ่ืนๆ รอยละ 85.60 และราคาไมเหมาะสมกับคุณภาพของอาหารและ
เคร่ืองดื่ม รอยละ 83.60 
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ตารางท่ี 56 แสดงจํานวนและรอยละของปญหาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานสถานท่ีท่ีพบ
ในการรับประทานอาหารญ่ีปุน 
 

อันดับท่ี ปญหาดานสถานท่ี ปญหาท่ีพบ 

จํานวน รอยละ 

1 ไมมีบริการสงอาหารถึงบาน 206 82.40 

2 ทําเลที่ต้ังอยูหางไกลบาน/ ท่ีพักอาศัย 200 80.00 

2 ไมไดอยูในหางสรรพสินคา 200 80.00 

3 ท่ีจอดรถไมเพยีงพอ 192 76.80 

4 ไมมีการรับจองโตะ 187 74.80 

4 ไมมีสถานท่ีใหบริการเปนของตนเอง 187 74.80 

5 ทําเลที่ต้ังอยูหางไกลจากยานชุมชน 178 71.20 

6 เวลาเปด-ปดของรานไมแนนอน 172 68.80 

 
จากตารางท่ี 56 พบวาปญหาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานสถานท่ี         

ท่ีผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากที่สุด คือ ไมมีบริการสงอาหารถึงบาน รอยละ 82.40 รองลงมา
คือ ทําเลที่ต้ังอยูหางไกลบาน/ ท่ีพักอาศัย  รอยละ 80.00 และไมไดอยูในหางสรรพสินคา รอยละ 
80.00 
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ตารางท่ี 57 แสดงจํานวนและรอยละของปญหาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานการสงเสริม
การตลาดท่ีพบในการรับประทานอาหารญ่ีปุน 
 
อันดับท่ี ปญหาดานการสงเสริมการตลาด ปญหาท่ีพบ 

จํานวน รอยละ 

1 ไมมีการนําคูปองมาแลกของสมนาคุณ 207 82.80 

2 ไมมีสวนลดคาบริการเปนพิเศษ ถึงแมจะใชบริการบอยคร้ัง 200 80.00 

3 ไมมีการสะสมแตมเพื่อรับสวนลดหรือแลกของรางวัล 198 79.20 

4 ไมมีการรับสมัครเปนสมาชิก เพื่อรับสิทธิพิเศษตางๆ 193 77.20 

5 ขาดการโฆษณาทางส่ือตางๆ 174 69.60 
 

จากตารางท่ี 57 พบวาปญหาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานการสงเสริม
การตลาดท่ีผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุด คือ ไมมีการนําคูปองมาแลกของสมนาคุณ      
รอยละ 82.80 รองลงมาคือ ไมมีสวนลดคาบริการเปนพิเศษ ถึงแมจะใชบริการบอยคร้ัง  รอยละ 
80.00 และไมมีการสะสมแตมเพื่อรับสวนลดหรือแลกของรางวัล รอยละ 79.20 
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ตารางท่ี 58 แสดงจํานวนและรอยละของปญหาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานบุคลากรท่ี
พบในการรับประทานอาหารญ่ีปุน 
 

อันดับท่ี ปญหาดานบุคลากร ปญหาท่ีพบ 

จํานวน รอยละ 

1 พนักงานไมสามารถส่ือสาร/ อธิบายรายละเอียดตางๆใหลูกคา
เขาใจไดงาย 

193 77.20 

2 พนักงานขาดความรูความสามารถในการใหบริการ 186 74.40 

3 พนักงานใหบริการลูกคาไมเสมอภาคกัน 182 72.80 

4 พนักงานไมดแูลเอาใจใสลูกคา 181 72.40 

5 พนักงานไมสามารถแกปญหา/ ตอบคําถามแกลูกคาได 180 72.00 

6 พนักงานขาดความพรอมและความเต็มใจใหบริการแกลูกคา 179 71.60 

7 พนักงานไมสุภาพ ไมยิ้มแยมขณะใหบริการ 176 70.40 

7 พนักงานไมเขาใจตอตองการของลูกคา 176 70.40 

8 พนักงานแตงกายไมเหมาะสม ไมสุภาพ ขาดบุคลิกภาพท่ีด ี 169 67.60 

 
จากตารางท่ี 58 พบวาปญหาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานบุคลากรท่ี

ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากที่สุด คือ พนักงานไมสามารถส่ือสาร/ อธิบายรายละเอียดตางๆ
ใหลูกคาเขาใจไดงาย รอยละ 82.80 รองลงมาคือ พนักงานขาดความรูความสามารถในการใหบริการ  
รอยละ 80.00 และพนักงานใหบริการลูกคาไมเสมอภาคกัน รอยละ 79.20 
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ตารางท่ี 59 แสดงจํานวนและรอยละของปญหาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานส่ิงนําเสนอ
ทางกายภาพท่ีพบในการรับประทานอาหารญ่ีปุน 
 

อันดับท่ี ปญหาดานส่ิงนําเสนอทางกายภาพ ปญหาท่ีพบ 

จํานวน รอยละ 

1 ภายในรานแคบ 210 84.00 

2 ไมมีท่ีนั่งไมเพยีงพอตอความตองการของลูกคา 202 80.80 

3 หองน้ําไมสะอาด 189 75.60 

4 เกาอ้ีนั่งแข็งนัง่ไมสบาย 188 75.20 

5 บริการรานไมสะอาด 186 74.40 

6 มีระบบถายเทอากาศภายในรานไมด ี 183 73.20 

6 ในเมนูอาหารและเคร่ืองดื่มไมมีรูปภาพประกอบ หรือรายละเอียด
ท่ีเขาใจไดงาย 

183 73.20 

7 ไมมีปายบอกทางเขา-ออก ทางไปสุขา หรือทางไปท่ีจอดรถ 180 72.00 

8 บรรยากาศของรานไมด ี 179 71.60 

9 การตกแตงภายนอกไมสวยงาม 164 65.60 

10 ไมมีอุปกรณ/ ส่ิงอํานวยความสะดวกบนโตะอาหารครบครัน 162 64.80 

11 อุปกรณเคร่ืองใชบนโตะอาหาร ไมสะอาด และเพียงพอ 158 63.20 

12 การตกแตงภายในไมสวยงาม 149 59.60 

 
จากตารางท่ี 59 พบวาปญหาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานส่ิงนําเสนอ

ทางกายภาพท่ีผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุด คือ ภายในรานแคบ รอยละ 82.80 รองลงมา
คือ ไมมีท่ีนั่งไมเพียงพอตอความตองการของลูกคา  รอยละ 80.00 และหองน้ําไมสะอาด รอยละ 
79.20 
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ตารางท่ี 60 แสดงจํานวนและรอยละของปญหาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานกระบวนการ
ท่ีพบในการรับประทานอาหารญ่ีปุน 
 
อันดับท่ี ปญหาดานกระบวนการ ปญหาท่ีพบ 

จํานวน รอยละ 

1 ไดรับอาหารและเคร่ืองดื่มชา 198 79.20 

2 พนักงานคิดเงินชา 189 75.60 

3 ขาดการแนะนําสวนลดอาหารและเคร่ืองดืม่กอนใหบริการ 188 75.20 

4 ไดรับอาหารและเคร่ืองดื่มไมถูกตอง 181 72.40 

5 ไมมีการออกใบเสร็จรับเงินทุกคร้ัง 179 71.60 

6 ไมทวนรายการอาหารท่ีลูกคาส่ัง 178 71.20 

7 พนักงานคิดเงินผิด 173 69.20 
 

จากตารางท่ี 60 พบวาปญหาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการดานกระบวนการที่
ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากท่ีสุด คือ ไดรับอาหารและเครื่องดื่มชา รอยละ 79.20 รองลงมา
คือ พนักงานคิดเงินชา รอยละ 75.60 และขาดการแนะนําสวนลดอาหารและเคร่ืองดื่มกอน
ใหบริการ รอยละ 75.20 
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ตารางท่ี 61 แสดงจํานวนและรอยละของปญหายอย 10 อันดับแรก ท่ีพบในการรับประทานอาหาร
ญ่ีปุน 
 
อันดับท่ี ปจจัยยอย จํานวนท่ี

พบ 
รอยละ ปจจัยสวนประสม

การตลาดบริการดาน 
1 อาหารมีราคาแพง 214 85.60 ราคา 

1 ราคาแตกตางกับรานอาหารญี่ปุน
รานอ่ืนๆ 

214 85.60 ราคา 

2 ช่ือรานไมเปนท่ีรูจัก 210 84.00 ผลิตภัณฑ 

2 ภายในรานแคบ 210 84.00 ส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 

3 ราคาไมเหมาะสมกับคุณภาพของ
อาหารและเคร่ืองดื่ม 

209 83.60 ราคา 

4 ไมมีการนําคูปองมาแลกของ
สมนาคุณ 

207 82.80 สงเสริมการตลาด 

5 ไมมีบริการสงอาหารถึงบาน 206 82.40 สถานท่ี 

6 ไมมีท่ีนั่งไมเพยีงพอตอความ
ตองการของลูกคา 

202 80.80 ส่ิงนําเสนอทางกายภาพ 

7 ทําเลที่ต้ังอยูหางไกลบาน/ ท่ีพัก
อาศัย 

200 80.00 สถานท่ี 

7 ไมไดอยูในหางสรรพสินคา 200 80.00 สถานท่ี 

7 ไมมีสวนลดคาบริการเปนพิเศษ 
ถึงแมจะใชบริการบอยคร้ัง 

200 80.00 สงเสริมการตลาด 

8 เคร่ืองดื่มมีราคาแพง 199 79.60 ราคา 

9 ไมมีการสะสมแตมเพื่อรับสวนลด
หรือแลกของรางวัล 

198 79.20 สงเสริมการตลาด 

9 ไดรับอาหารและเคร่ืองดื่มชา 198 79.20 กระบวนการ 

10 อาหารไมมีคุณภาพ ขาดความสด
ใหม 

197 78.80 ผลิตภัณฑ 
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จากตารางท่ี 61 พบวาผูตอบแบบสอบถามพบปญหายอย 10 ลําดับแรก ในการ
รับประทานอาหารญ่ีปุน ไดแก อาหารมีราคาแพง รอยละ 85.60 ราคาแตกตางกับรานอาหารญี่ปุน
รานอ่ืนๆ รอยละ 85.60 ช่ือรานไมเปนท่ีรูจัก รอยละ 84.00 ภายในรานแคบ รอยละ 84.00 ราคา     
ไมเหมาะสมกับคุณภาพของอาหารและเคร่ืองดื่ม รอยละ 83.60 ไมมีการนําคูปองมาแลกของ
สมนาคุณ รอยละ 82.80 ไมมีบริการสงอาหารถึงบาน รอยละ 82.40 ไมมีท่ีนั่งไมเพียงพอตอ     
ความตองการของลูกคา รอยละ 80.80 ทําเลที่ ต้ังอยูหางไกลบาน/ ท่ีพักอาศัย รอยละ 80.00          
ไมไดอยูในหางสรรพสินคา รอยละ 80.00 ไมมีสวนลดคาบริการเปนพิเศษ ถึงแมจะใชบริการ
บอยคร้ัง รอยละ 80.00 เคร่ืองดื่มมีราคาแพง รอยละ 79.60 ไมมีการสะสมแตมเพื่อรับสวนลดหรือ
แลกของรางวัล รอยละ 79.20 ไดรับอาหารและเครื่องดื่มชา รอยละ 79.20 และอาหารไมมีคุณภาพ 
ขาดความสดใหม รอยละ 78.80 



 
76 

 

ขอเสนอแนะในการปรับปรุงการบริการของรานอาหารญ่ีปุน 
 

ดานราคา  
- ราคานาจะถูกลงกวานี้ ราคาควรมีความเหมาะสมกับอาหาร และเอ้ือตอกําลังซ้ือของผูบริโภคที่มี
รายไดไมมากนัก จํานวน 2 คน 
ดานบุคลากร  
- บางคร้ังพนักงานก็ทําสีหนาไมดี ใหบริการดวยความไมสุภาพ และไมมีความรูความสามารถใน
การอธิบายเมนูอาหารใหแกลูกคาได จํานวน 3 คน 

 


